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ELŐFIZETÉSI FELTETILEE.

Egy évre . 
Hat hóra .
Három hóra .
Egyos számok

10 K. — f.
5 K. — f.
2 K. 50 f. 

ára 20 fillér. BARS
POLITIKAI ti E T I ZL A 2P_

HIRDETÉSEK
Q centiméterenként • 4 fillér.
Nyílttéri közlemények garmond- 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.
FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NY1TRAI és TÁRSA.

Köztelkeink sorsa.
Léva város képviselőtestülete, ami­

kor pár év előtt a vásártér kibővité- 
séről, esetleg anuak a kihelyezéséről 
volt szó, akként határozott, hogy a 
vásártér jelenlegi állapotát fenntartatni 
rendelte. A vásártérhez szoktuk szá­
mítani a Kálnai-utca baloldalán az 
országút és a házsor között fekvő te­
rületet, amennyiben itt szokták a birka­
vásárt megtartani, miután avásirtéren 
hely ezek számára nem volt.

Már most, aki végig megy a Kál- 
nai-utcán, meglepő változást fog találni. 
Uj ház épült, amely kiugrik az ország­
úiig s mint valami vénssszonynak ki­
álló bölcsesség foga, elékteleniti az 
egész környéket s a jövő-menő idege­
nek bámulva nézik ezt az építkezési 
módot, mert, hogy az egész oldal ha­
marosan hozzáépü'jön s a megrontott 
harmóniát helyreállítsa, arról egyálta­
lán beszélni sem lehet.

Tudjuk ugyan, hogy közgyűlési 
határozat fedi a tanács építési enge- i 
délyét, s igy a törvényességnek lei.'*- | 
lább a látszata megvan. Azonban nem 
késünk rámutatni arr hogy ez a ha­
tározat kilesett pillanatban jött létre, 
mert a képviselőtestület elé akkor tá­
lalták az ügyet, mikor azokon a kép­
viselőtestület legnagyobb része, vezető 
férfiai nem lehettek jelen, arra a kép­
viselőtestület tagjai elő sem készülhet­
tek s igy hamarosan nem is tudhattak, 
mily fontos kérdés eldöntésebe vitték 
bele az úttest egy részének elidegení­
tésével. És ezzel a határozattal a kép­
viselőtestület ellene mondott előbbi 
határozatának, a vásáriér kihelyezését 
illetőleg s lassanként azt veszi majd 
észre a közönség, hogy a vásárteret 
is kiparcellázzák és elidegenítik. Mert 
a Kálnai-utca folytatását képező vasu- 
ti-ut baloldalán szintén telkek lesznek 
s ezek szintéD az úttest szélső vona- i 
Iáig akarnak terjeszkedni » igy lassan­
ként a vásártér is többi tereink sorsára 
jut, vagyis beépítik.

De volt a vásártér fenntartására 
vonatkozás nélkül is egy határozat 
ezen utteBt szélességének fenntartására 
nézve. Ezt is megsemmisítették, dacára, . 
hogy .rre a vármegyei törvényható- I 
ság is figyelmeztette a képviselőlestü 
letet.

Több Ízben hangsúlyoztuk, hogy 
nekünk nem arra kell törekednünk, 
hogy minden teret épületekkel töltsünk 
be, hogy, ahol egy tenyérnyi szabad 
hely kínálkozik, azt közprédává téve 
potomáron elidegenitsük, sőt inkább 
a város akkor felel meg leginkább 
rendeltetésének, ha minél tágasabbak 

az utcái, minél nagyobbak a közterei, 
mert akkor szépen fásit hatók, p rki- 
rozhatók, az egészségügyi követelmé­
nyeknek is jobban megfelelnek.

Elhibázott lépésnek tartjuk a Kál- 
nai-utcának a most látható módon 
leendő megszükitését. Nem tartjuk 
messze időnek, amidőn majd drága 
pénzen sajátítanék ki azt a területet, 
amelyet most könnyelműen elveszte­
getünk, mivel ez az úttest a legfor­
galmasabb útrész, melyen a forgalom­
nak több mint háromnegyed része 
bonyolittatik le s idővel a város fej­
lődése következtében lehetséges, hogy 
az úttest kiszélesítésére kell gondol­
nunk. A jelen építkezési engedély ál­
tal a vá'os oly helyzetet teremt a 
Kálnai-utcában, mint jelenleg van a 
Petőfi-utcában. Hát van-e lévai polgár, 
aki nem látná szívesebben a Petőfi- 
és Kazincy-utcákat egy-két méterrel 
szélesebbeknek. Hányszor torlódnak 
össze ezeken az utcákon a szekerek, 
annyira, hogy kitérni is alig tud 
egyik a másiknak? Hát ki óhajtja na­
gyon ezt az állapotot a Kálnai utcában ?

Egyedül a rövid latás, a szakérte­
lem megcsúfolása ül diadalt ezen mons- 
trozus eljárás felett!

Még azt is sokkal helyesebbnek 
tartanék, ha az új épületet kisajátíta­
nék, sem hogy ezt a szűkítést tovább 
folytassuk, mert hiszen az eladott tel­
kek árából a városnak számba vehető 
vágyóul gyarapodása amúgy sem lesz 
oly nagy, hogy azzal a folyton sza­
porodó közterhek egy részét l“ve- 
tiet.nék a polgárság vadairól.

Mindenesetre jó és célszerű lenne, 
ha ezt a kérdést még egyszer a kép­
viselőtestület elé terjesztik oly idő­
ben, amidőn annak tárgyalására min­
denki kellő időben előkészülhet. Vt- 
deant consules netpiid respublica det- 
rimenti patiatur. Magyarul ké<ő bánat, 
ebgondolat.

Dr. Tóth György : „A lévai kegyesta- 
nitórendi gymnasium története** című 

müvének ismertetése.
Már akkor, midőn dr. Karafiáth Máiius 

a fögymnasiumi tandij-mentessé^röl e lap 
hasábjain nyilatkozott, impulzust kaptam 
arra, hogy az intézőt történetét a nagykö­
zönséggel megismertessem.

Ez impulzus erösbödött, mikor e lap 
egyik névtelen munkatársának a gymnasium 
iránt jó akarattal telt, a jubiláns évre 
figyelmeztető cikkeit olvastam.

Szinte kötelességemmé vá t tervem 
valósítása, mióta arról értesültem, hogy a 
gymnas um ügyeiben a ministeriura új tár­
gyaló okát rendelt.

Dr. Tóth György, a fögymnasiumuak 
miud-mnymnk előtt kedves emiékü vo.t 

igazgatója irta meg a .történetet" 1896-ban. 
Megirta oly adatgazdagsággal, oly szakava- 
totsággal s oly közvetlenséggel, hogy akik 
e müvet olvassuk, magunk előtt látjuk, 
amint a létesítendő gymnasium soká forron­
gott eszméje testet öltött, amint az intézet 
fejlődött s azzá lett, ami ma Úgy érezzük, 
mintha a kezdetnél s a fej'ödés minden 
mozzanatainál magunk is jelen lettünk volna.

De a mü o'y kevés példányban van 
m■%, hogy alig hozzáférhető s— hála Író­
jának — oly részletes, ennélfogva terjedel­
mes, hogy a mindennapi élet nehéz küzdel­
meiben csak kévésünknek van ideje • 
akaratereje annak áttanulmányozására.

Nekem alkalom adatott e történet 
részletes megismerésére s a történetnek 
mintegy bordáját képező fontosabb mozza­
natok feljegyzésére.

E feljegyzéseimet teszem közzé ez al- 
ka'ommal azon hitben, hogy ezzel örömet 
szerzek a nagy müvet nem élvezhető, de a 
mindnyájunk I üszkeségét kepező fögymna- 
sium iránt érdeklődő közönségnek s szolgá­
latot teszek magán-k a betetőzésre váró 
m ézetnek. A miit ismerete hasznos lehet 
a betetőzés előttünk álló nem csekély mun­
kájánál.

M“g csak azt jegyzem meg, hogy dr. 
Tóth György történeti müvének adatait 
főkép a gymnasiumi, lévai rendházi, rend- 
központi s Láva városi levéltárakból merí­
tette s erre, valamint magának a történet­
írónak személyére tekintettel feltétlenül 
authentikusoknak kell azokat elfogadnunk.

Ezzel említett feljegyzéseimre térek.
*

Már a XVIII. század elején, nagyobb 
erővel a század közepén, merültek fei moz­
galmak a városi polgárság keretében az 
iránt, hogy itt a kegyasrendiek vezetése 
alatt gymnasium létesit'eseék. Ds bizonyos 
altualitást e mozgalmak csak akkor nyertek, 
midőn 1806 bau az akkori kormány a mos­
tani kegyeerendi társháznak, előbb a feren- 
ciek zárdájának, majd azoktól elvett s a 
vallás-alaphoz csatolt, gondviselés hián ros- 
kadozásnak indult épületnek a melléképü- 
'etoinek, szóval e vagyontárgynak árverésen 
való értékesítését rendelte el.

A város közönsége felségfolyamodványt 
állíttatott össze, küldöttséget menesztett ö 
felt égéhez a kerte, hogy a zárda a létesí­
teni óhaj ott gymiiasium céljaira engedtessék 
at. Fenntrrtásat a város közönsége magára 
vállalja, (dr. Tóth Gy. Tört. 7. L.)

A helytartó tanács telelt s 1807. évben 
10971 sz. a. kelt leírásával értesítette 
Barsvármegye közönségét — egyben a ke- 
gyrs anitórendet, melyre a gymnasium ve­
zetését a város közönsége bízni óhajtotta 
— a két elem teljesitéséröl; különösen is 
felhiván a törvény hatóságot, hogy a szük­
séges alapok létesítése céljából kellő intéz­
kedéseket tegye, illetve tetesse meg (supp- 
ucans commuuitas — t. i. oppidi Lova — 
eo invietur, ut imprimis realem paratumque 
fuudum pro erectione gymnasii et professó- 
rum ac directoris Riligiosi ordinis susten- 
:atione, scholsrisqta aedificii couservatione 
«i tf :c urum remuustret. Magyarul: Léva 
varos kérelmező közöusége oda vezéreltessék, 
hogy elsősorban a gymnasium emelésére, 
ugy a kegyestanitórend és igazgató ellátá­
sra, valamint az iskolaépületek feunt'.rtá- 
nára biztos és elegendő alapot kimutasson, 
Tört. 9. 10. L.)
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Erre fokozott erélylyel utána láttak, 
hogy a szükségletek megállapittassanak és 
a megfelelő fedezetek biztosíttassanak.

Meg kellett állapítani, mik a rend igé 
nye», mik a gymnasium létesítésével és 
fenntartásával kapcsolatos egyéb szükségle­
tek s be kellett szerezni mindezek fedezetét.

Bars egész társadalma — felismerve 
a város érdekeivel lényegben mindig azo 
nos közérdeket — megmozdult, hogy az 
időben súlytalan kis mezővárost törekvései­
ben támogassa.

A vármegye Szentiványi János conzili- 
ariust Küldötte ki vezetőül.

A k. t. rend — eltekintve a gymnasium 
kü'ön csoportosított felszerelvényeitől — » 
lakház és templom helyre állításán s teljes 
felszerelésén kívül a ház 12 személyre con 
trmplált személyzete részere alapitványu 
100,000 frt. készpénzt s évenkint 144 p. m. 
búzát, 80 öl fát, megfele ö mennyiségű bort, 
barmaik részere 12 szekér szénát s ugyan­
annyi szalmát kívánt biztosíttatni s ígérte, 
hogy mindezek teljesítése esetén (sodales 
nostros eo immigrare permi ttom us) a rend­
tagokat kíkü'di. (Tört. 12. 1 k. L.)

Ez azokban ciak első ajánlat volt, 
melyre nézve úgy a rend belátta, hogy 
tulmagas, valamint a támogatásért minden 
ie!é forduló közönség meggyőződött, hogy 
teljesíteni lehetetlen.

A város közönsége a feltételek enyhí­
téseit kérte s a reudfőnök 1808. évben 
kelt levelében le is szállította némileg.

Ejyéb feltételeit fenntartván, az ellátást 
csak 11 személyié kérte s ezek ellátásira 
fejenként és évenként 400 frtot kívánt, 
mit az alkudozások folyamán 1813. évben 
Bolla Márton rendfőnök — a kiváló törté­
nész. ki a gymnasium létesítése körül való 
buega'mával, jó indulatával elévü hetleD 
érdemeket szerzett, évi 250 frtra mérsékelt.

*

Számbavehető alapítványok tétettek, 
melyek két tömegre osztattak a szerint, 
amint az épületek jó karba hozatalára, jó 
karban tartására, vagy a rendház tagjai 
fenntartására adományoztattak.

Csak a főbbeket jelölöm meg, aki a 
részletek iránt érdeklődnék, azoknak a 
nagy „történet** érdekes olvasmányul szol- i 
gálhat.

A. , ,»» épületek jó kaiban hozatalára s 
fenntartására áldoztak :
Hontm.gye — — — — 1500 frtot. 
Barsmegya----------------- 1000 ,
gf. Koháry Ferenc------  500 ,
Havrnnek JánosvároBbiró 1000 ,
Dombáy Ferenc------- 500 » ....
Zerdáhelyi Miklós------- 300 , és 600 zsindelyt.
Körmöcbánya szk. fb. város — — 12000 zsindelyt, 
Újbánya szk. város — — — faárukat. 
Többen együtt----------- 315 frtot,
Léva város egyes polgárai 355 „
Léva város 243 polgára, a vármegyei hite­
les bizonyság előtt aláirt kötvényben évi 
615 frt. 42 K. járadékot, melyre a polgárok 
fizetéseket teljesítettek, de később 10200 
írtban tökésittetett a a város közönsége 
(mint jogi személy) kötelezettségévé vált ; 
hátraléka egy a város által adott 400 frto» 
kötvénnyel nyert 1871-ben végkielégítést. 
(Tört. 25. 89. L.)

Az omladozó, de időközben jó karba 
hozott épületeknek eredetileg a közönség 
által vállalt fenntartási kötelezettsége ezsn 
615 frt. járadékalapitványuy«l a rendházra 
szállott át.

Megemlítem azt is, hogy a városnak 
kötelezettséget vállalt polgárai az eredeti 
alapító levélben kikötötték, hogy kötelezett­
ségűk érvénye csak addig tart „mig az 
iskolák Láva városunkban" .esznek s hogy 
1819 ben, midőn a kötelezettség a várói 
köaönaége által átvállalva let, o kikötés 
fenntartatott.

B, A lévai társház tagjainak ellátására 
szolgait alapítványom sorát a varos foldes- 
ura hg. Eazterházy Miklós egy valóban feje­
delmi adománnyal nyitja meg.

Egy 1807 uov. 28.-án K zmártonban 
kelt, Barsvmegye közönségéhez intézett le­
iratában kötelezte magát arra, hogy az 
időponttól, melyben a kegyestanitóreud a 
lévai iskolák vezetését átveszi, a reudbáz 
tagjai fenntartására, 6 tanár és egv igaz­
gató részére, évenkint és fej-ultint 200 fr.o', 
10 személy részére egyenkiut 12 p., akó 
bort, 6 pm. huzat és összesen 40 öl fái 
fog kiszolgáltattatok A 200 frt az 1811-iki 
devalvatiora hivatkozással 99 főre apadt. 
(Tört. 16. L) Mikor az absolut korszak 
kórmánya a lévai gymnasiumot beszüntette, 
a javadalom kiszolgáltatása is szünetelt ; a 
gymuasium megnyílásával újra életbe lépett. 
A kegyes t. rend lévai tirsházának a lévai 
uradalomnál az Eizterbázy-rl.pitvánv címer 
húzott járandósága ma készpénzben 866 K., 

gabonában 27*/10 m/m. búza, bor 54 hl. és 
tüefa 54 öl.

Léva város közönsége szolgáltatta a 
12 szekér szénát a társház személyzetének 
táplálására szolgáit barmok részére; de 
mert a széna mennyiségű és minősége felett 
egyenetlenségek támadtak : 1818 Oan a kö­
zönség és a rerd egyezményre lépett, mely 
sznrint a randházaak 93541/aOu rét adatott 
rendelkezésére azon fenntartással, hogy azt 
elcierélni, elidegeníteni avagy terhelni nem 
szabad s hogy az a gymuasium megszűnte 
esetén a város rétjéhez, melyből kiszakít- 
tatott, visszacsatolandó legyen, (jus et üo- 
minium reservamus, ut si Csllegium aut 
gymnáaiutn traiufsrri et mutare contingeret 
. . abtque omui onere rec pere et prato 
commuuitatis, ex quo excisa est, reapplicara : 
Tört. 98. L.)

Ugyancsak a lévai társház kapja 
1828-ban 100 frt. ráfizetés msllett a 4460D11 
területű Tresztenay-féle rétet.

Végül a tagosztáskor a legelőkből 12 
catholdat.

Így alakult a lévai társháznak most 
összesen 20 catb. 362Q* kiterjedésű rét- 
complexuma.

A rétek mellett levő kis kertet a ház 
maga szerezte. (Tőrt. 148.)

A tarsliáz tagjainak fenntartására Wdt 
József győri püspök 1000 frcoi adott.

Marcibáuyi István 1809-ben 230JO 
frtnyi alapítványt tett részben a reudbáz 
tagjai fentit irtására részben stipendiumodra. 
A deve vaiió tolj l in ez is ieolvadt 7301 
Itra, m jd M.rományi Imre által gyarapítva 
10500 fi'CDan véglegesiuetett 1814.-ben ak­
ként, hogy abból 6666 frt, jutott a fenntar­
tásra, a többi pedig ösztöndíjakra. (Ad 
casum, ai ... . gymuasium in oppido Léva 
inproduceretur ... A felügyelettel Birs 
megye közönsége bízatott meg. Marcibanyi 
Imre 1815-ben újabb 1080 frtot áldozott.)

Itt említem meg, hogy a 4 osztályú 
gymnasium megnyílta után, 1816-ban annak 
6 osztályúvá emelese volt meleg óhajtása 
mindenkinek. Ebez nyomban még két tanár 
s ezek ellátására 8000 frt. töke igényeltetett.

Éten összeg is — s aránylag nagy 
hamar — összejött. Parányi Gábor föiapftu 
100 frt., Pély Nagy András 100 írt., Szabó 
András kassai p.spöa 500 frt.. Király Jó­
zsef pécsi püspök 500 frt., Kluch József

T A R C A.
Színek.

Mindennek van színe. Még az érzelem 
s fogalomnak is.

Amint egy gondolat vagy érzés meg­
születik, már szint is ölt. A hangulat, a jó­
kedv ragyogó, élénk színek harmóniája ; míg 
a bánat a kétségbeesés, a nyomor, a zava­
ros sötét színek misztikus kavarodása

vonzák a lelkemet, vissza-vissza száll gon­
dolatom s mint ködfátyolkép vonulnak el kép 
zeletemben Messina, Keggio s Caiabria és 
Sieilia narancsligetekkel szegélyezett partjai.

Az atrantói szoroson át, az adriai ten 
gerröl a Jóni tengerre jövünk s délnyugat­
nak haladva Caiabria violaszín partjait 
kerüljük meg, melynek legdélibb részén a 
messinai szorosban fekszik narancs erdők 
keretében, mintegy virág-bokréta, Keggio 
városa. Ennek átellenébcn a sieiliai partokon, 
mélyen a tengerbe nyúlva terül el Messina.

A messinai szoros Siciiia és Olaszország 
között a Jóni és tirrenei tengert köti össze, 
vagy négy kilométernyi szélességben.

Míg Keggio városa amfiteátrumszerüleg 
emelkedik a hegyoldalon, addig Messina 
fürödni latszik a tenger habjaiban.

Az augusztusi nap megaranyozza karcsú, 
fehér tornyait, színes, lapos tetejű házait és 
lávával kövezett utcáit.

Mint csillogó ezüst játékszer, sima, kék 

üveglapon terül el a félhold alakú félsziget­
tel körülvett kikötő mellett, melynek ormán 
a világitó torony fehérük.

A tenger sötétkék tükre pajzánul rezegve 
veri vissza e gyönyörű kép fordított mását, 
mintegy fatamorgana.

E bűbájos kép fölött violasziu hegylánc 
oldalán, fehér ködfátyolba burkolva emelke 
dik az ég felé az Etna.

Oly csábítóan szép volt a Messinai szo­
ros. Csak volt. —

Ma már a színek változtak.
Csodás szép természet I A földközi ten 

ger oly bájos, oly vonzóan szép. De talán 
époly csalfa is. Játszik a színekkel, a nap­
sugarakkal s csillogó tájképeket nyújt ezer 
féle változatokkal.

Az esték, a nap nyugta gyönyörű I A 
tenger szelíd, sima tükrén opálesillagok vib­
rálnak, nyugaton az ég bíborvörös és arany­
sárga lángokban ég, az izzó nap kékes fel 
hők közt száll alá, biborlilára festve Spa­
nyolország sötét hegységét, mely az ég és 
víz között csak egy sávot képez A nyugati, 
izzó, bíboros fény reflexe, rózsaszínre fes­
tette keleten a világoskék cg, ezüstös bárány 
felhőit s a kékes, gyöngyház ragyogásu 
tengert.

Leirhatlan szép volt. Még a C iptain is 
helyben hagyta — pedig sok szép tengeri 
tájat láthatott —, hogy charmig, beautiful I 
Csakugyan bűbájos volt.

Végre elsötétült a nyugati ég, a csilla­

gok kigyultak s az ég alján sötét, nehéz 
folhök ültek.

Koromsötét este lett s a villámlásnak 
oly borzalmas, szép tűzijátéka keletkezett, 
mit életemben nem láttam. Különösen éjsza­
kon szakadatlanul cikkázott a fekete felhők 
közölt, mintha napsugarakat csóváltak és 
dobáltuk volna szemkápráztatón, meg-meg- 
világitva vakítóan egy-egy pillanatra a Fe­
kete-tengert. Délen, keleten at-át futott egy- 
egy villám, mintegy válaszul az éjszaki 
villongásra. Borzalmasan szép volt a vak 
sötétsegbeni szakadatlan, szemkápráztató, 
kékes villongás.

Hajónk kissé észak-keletnek tirtva, szelte 
a vizet, fehér habokat dobva s ezek menten 
mintha az eg csillagai hulltak volna le, 
foszfor színű tűzben égő fénypontok látsza­
nak. Dió-nagysága gyémántok ragyognak 1 
Tálán a vizi tündérek s hableányok nyak­
lánca szakadt szét '?

A tenger vizének ezt a foszforeszkála- 
sát ismerem ugyan, de ily csodás ragyogá- 
sunak nem láttam soha.

A hajó okozott hullámokban, csillag 
nagyságú és ragyogásu fénypontok, percekig 
úsznak megbabonázva az ember lelkét, ra­
gyogó, kekes fényükkel.

1 ermészetesen a tenger ezen csábos 
játéka csak sötétben látható s amint a hold 
uralmába veszi birodalmat, megszűnik a 
pajkos hableányok gyémánt pörgetése.



1903 január 10 B -A- B. S 3.

nyitrai püspök 2000 frt., a« esztergomi i 
káptalan 1000 írt., Höck Ferenc lekéri 
apát 100 frt., Lojtsák Ferenc nagyváradi 
kanonok 500 frt., Ssegfü Ferenc plébános 
200 frt., Hontvmegye (a lé' a humaniórákra) 
1000 frt., Barsvmegye 1000 frt., Ka«y 
Laaaló 500 frt., Simonyi József 500 írt., 
Mtjiách János 300 frt., Majlhényi Lász ó 
100 frt. stb. Még 1816-ban együtt volt a 
8000 frt.

Természetesen az alapítványok meg­
maradtak akkor is, midőn a 6 osztályú 
gymnasium megszűnt s utóbb csupán 4 osz- 
talylyal újra megnyittatott.

Kiegészítem most még mindezeket az­
zal, hogy Léva város közönsége az algym- 
nasiumi 6 tanár részére honoráriumul 1852- 
ben egyenként 100, összesen 600 triót 
vállalt fizetni, — s azza , hogy midőn az 
algymnasium fögymnasiummá alakult — 
illetve 1887 ben — a felső négy osziáiy 
részére 6 uj tanári állás szerveztetek, ezek 
ellátására évenkint és fejenként 600 frtot, 
tiszteletdijára 200 frtot, összesen 4800 frtot 
resovált a cultusminister a tanulmányi alap­
ból oly kikötéssel, hogy ennek 1500 frtot 
tevő része L^va város által a tandijjövede- 
lemből visszatérittessék.

Da visszatérek történetem tulajdonképi | 
fonalára.

Ott hagytam el, hogy a gymnaaiuoi I 
létesítéséhez szükséges alapok összegezésén 
fáradoztak, hogy Bolla randfönök a tanárok I 
ellátására kívánt összeget fejenként év | 
2ó0 írtra mérsékelte

Az ennek megfelelő alspot teljesen ' 
összehozni nem lehetvén (s hg. Eszterházy, a | 
Marezibányi és Wilí-féle nagyobb alapitvá ■ 
nyokon kívül az ellátás céljaira nem so! j 
gyűlt egybe), a türelmetlenkedő közönség i- 
Sa'vatorról nevezett ferencrendi szerzete 
Bekhez fordult azon reményben, hogy ezel 
a meglevő alapok jövedelmeiért is hajlandói 
lesznek a tanítást elvállalni.

A helytartó tanács közbelépésének » | 
Bolla rendfönök bátor jó indulaténak sike 
rült azonban a kt. rend és a közönsé;- 
között felmerült félreértést eloszlatni. Bolla j 
megjelent Léván s itt m-gkötötte a város- | 
sál az egyezsége'.

A kegyestanitórend vidéki társházs.’ 
közül legtöbo alapitvárya volt a breznobá I 
nyalnak, hol egy-egy háztagra évi 606 frt.

a főbb 

zárdát

— legkevesebb a kalocsainak, hol egy sze­
mélyre csak évi 132 frt. jutott. Léván — 
a rendkormány tanácskozásaiban tett meg­
állapítás szerint pénzben 196 frt. 10*/2 ár. 
A legkisebb javadalomnak ugyan ll/2 sze­
rese, de a contemplált legkisebb összegnek 
ciak mintegy 4/5 része.

Nem aggódott Bolla, hogy a társház 
tagjai éhezni s különösen, hogy panaszkodni 
foguak. A szerződést Léva város közönsé­
gével 1815 febr. 14 én megkötötte.

E szerződés szerint kötelezte magát 
Léva város közönsége, — csak 
poutokat ein'item — hogy

a megrongált állapotban levő 
megjavittatja,

4 év alatt a zárda telken U| gymnasi- | 
umi épületet emel,

s a lehetőséghez képest minden szük­
ségeset szolgáltat (u hil quod possibile aut 
necessarium, denegabitui) (Tört. 45. L )

(Hogy mi és mennyi volt azon teher, 
mit a város közönsége magára vállalt, an- | 
nak illustriulására csupán azt emelem ki, 
hogy — Riza városbirónak 1818 bán készí­
tett kimutatása szerint — 1810 töl 1818-ig 
csak az épületek javitására 20072 frt. pénz 
és 42600 frt. értékű anyag fordiltatott. 
(Tört. 87. L.)

E megegyezést a helytartó tanács 
1815-ben 28795 sz. a. kelt leírásával tudo­
másul vette s a gymnasium megnyitását 
(erga oolatam, derique paternitatera vestram 

ceeptaiam fundatiouem absque ultu tamen 
onere fundi studiorum — a felajánlott ala­
pítványokat a rend elfogadván, a tanulnia- 
uyi alap érinthetl-nségének kikötésevei) en­
gedélyezte. Egyúttal a mostani rendházat 
a gymnasium vezetése tartamára 1815. ok 
tóber 20 idikán a rendnek birtokába atadta.

A gymnasium megnyitása u. a. évi 
november hóban a város közönsége mint 
házigazda alfa, rendezett, a vármegye és 
környék előke'öségeinek jelenlétével emelt, 
kot napig tartott ünnepségek között meg­
történt.

A ig nyilt meg a 4 osztályú kis gymna- 
sium (grammatica), annak első igazgatója 
Ugróczy Ferenc mindent elkövetett, hogy 
ez az 5. 6 osztállyal (humaniórákkal) ki­
egészíttessék.

A támogatásra megkeresett B.rsvárme 
gye ismét Szentiványit küldötte ki — End 

rödy Ferenccel és Szakmáry Jánossal — 
az eszme propagálására.

Már fentebb említettem, hogy az 5. 6. 
osztály beállításával s ükségessé vált két 
tanár el átásara a rend 8000 frtot igényelt 
alapítványul s hogy ez. már 1816-ban ösz- 
szegyült. Mar csak a helyiségekről kellett 
gondoskodni. E célra a társház telkén levő 
két szobás cseléd lakás — utóbb az elemi 
iskolák 3. 4. osztálya, majd a legényegylet 
szállása — jelöltetett ki azzal, hogy helyébe 
a város közöusége a főépület egyik szár­
nyát alakítsa át cseiédlaicásokká. Ez is 
teljesítetett. Mire aztán 1816 nov. 1-én az 
5. 6. osztályok is megnyíltának. (Tört. 71. L.)

A „Történetnek" az 1815 -1848 évekre 
vonatkozó lapjai fá|dalm>s és örvendetes, 
de egyként fölemelő hatású episodokat tar­
talmaznak.

f ájdalmasan esik látnuuk, hogy az el­
vállalt terhek súlya alatt a város szegény 
polgársága mim görnyedazett. De örven­
detes észlelnünk, hogy a kegyes t. rend 
házfőnöke, a gymnasiumuak 1827.-ig volt 
igazgatója, Ugróczy Ferenc, ép úgy utódai, 
mint törekedtek a város közönségének biz­
tatással, jótanáccsal, pártfogók szerzésével, 
ahol lehetett elnézéssel, segítségére lenni [ 
Örvendetes és fölemelő meggyőződni arról, 
hogy a városnak — a mamái szegényebb 
— polgársága legyőzte e nehézségeket s 
nemcsak elvállalt kötelezettségeit teijesité, 
de hogy a gyinnatiunn oktatást intenzivebbé 
tehesse, az oda beiepö gyermekek jobb 
előkészítésére tettemes költekezétsél még 
uj elemi iskolákat — u. n. nem’rti iskolá­
kat — létesített s örvendem rs felemelő 
tapasztalni, hogy a tanárok és közöuség 
össze.artása, vállveteit küzdőmé mint teszi 
az intézetet elsőrangúvá, messze földön hí­
ressé, hogy nemcsai. a Környék, de messse- 
videaok előkelő, sőt förendü családjai 
igyekeztek gyermekeiket — a rendbáz ál­
tal nyílott convictusnak igény bevételével 
itt neveltetni; örvendetes és felemelő meg­
győződni, hogy e gymnasium felekezet 
faj, osztály különbséget nem ismerve, csak 
a tudás és jó erkölcsök fényét terjeszti 
8 alig villant meg az 1840.-ik évi törvény­
hozás által inaugurált nemzeti irány gon­
dolatainak első szikrája : a legelsők között 
volt, mely az ósdi coaservativizmussal 
szakítva, — a latin tannyelv helyére a

Kilenc óra tájt feljött a hold s ezüst 
fátyolt vont a tengerre, tova űzve a felhők 
villáin tüzet és a tenger gyémántjait.

Tündéri szép volt.
Másnap reggel a felkelő nap sugarai 

az előttünk fekvő Nápolyi világítottak meg, 
melynek bűbájos szépségét egy olasz köz 
mondás következőképen fejezi ki : „Nápolyt 
látni s aztán meghalni." De ezzel kifejezi, 
szenvedélyes temperamentumának rajongó 
hazaszeretetét is.

Mi magyarok ugyanazzal a büszkeséggel 
mondhatnánk. .Budapestet látni s aztán 
meghalni."

Avagy hiányzik hozzá öntudatunk, vagy 
hazaszeretetünk ?

Az egész napot Nápoly szépségének 
szenteltük Bekocsizva a várost, este vissza­
tértünk hajónkra. Nápoly lámpái kigyultak, 
mint millió csillagok, a Vezúv elsötétült s 
a város kivilágítását visszaveri a tenger 
káprázatosán. A mólóról meginduló hajók 
reflexe, egy-egy napsugarat vet a tengerre.

Szép a világ, gyönyörű, csodás a ter­
meszét, de énbennem fajó érzetet kelt Mú­
landóság s az élet nyomorúsága, mit lel­
kemben felidéz. Vájjon a boldog ember lel­
kében harmonikus, vidám accordot hoz 
rezgésbe ? Avagy úgy vagyunk mindnyájan, 
mint a templomban, megindító áhítatot ér­
zünk ? 1

Hajónk felszedte horgonyai, a gép za­
katolni kazdett s vontatva távolodtunk a 

mólótól A hold sápadtan bujkált hamvsa 
felhők között. Nápoly kivilágítása halványo­
dott, a Vezúv s távolabb Gapri szigete ko­
rán sötét lett.

A fedélzeten, támlásszékemer egy mat­
rózzal letörültettein s elhelyezve azt, letele­
pedtem, élvezve az est szépségeit.

Másnap az idő változott, csúnya szél 
fújt, s az ég és tenger szürke lett.

Egy honfitársam lemaradt ; nagyon is 
belemerült Nápoly szépségébe s elmulasz­
totta a visszatérés idejet. Hajónk természe­
tesen nem várta meg, lévén a pontosság 
kötelessége. Azt hiszem utitársam e lecke 
után szintén pontosabb lett.

A hajó majdnem üres, szinte barátság­
talan. Az utasok nagy része kiszállt Nápoly 
bán. Most haladunk el a Stromboli tűzhányó 
hegy mellett. Egy óriási, elnyúlt kupola, 
melynek gerezdes, repedezett csúcsai van 
nak. Ezek közül az egyik, — éjszaknyugati 
olda on — laposabb es ebből most vastagon 
száll a szürke füst. Távolabb kéklenek kö­
dösen a Lipari szigetek többi csúcsai s előt­
tünk délen halványan látszik Szicília, mig 
keleten Olaszország, Cabbna partjai kék­
lenek

Közeledünk ismét a messinai szoroshoz, 
a szél fuj, a láthatár szürke Szicília magas 
hegyei sötét íelhőkkel fedve.

Egy honfitársam a hajó pletykáit tár-
i

Ennek is van színe : mocsár szin, isza­
pos, szürke, mint a tenger, mely a széltő 
felkorbácsolva háborog

Mit tesz a szin a természetben, sőt az 
egész életben I

Mosl szürke minden s Így Messina is 
ólom-szin világító-tornyával, lapos tetejű há­
zaival, mintegy zátonyra vetve a tengerben, 
sárszinü híva kövezetével, minden festői 
szépséget elvesztette. S az olaszpartok vá­
rosai Reggió, Seylla és Karibdisz tátongó 
sziklameredekei most, mint vigyorgó ko­
ponyák merednek reám.

Tehát az ó görög monda, mely Seylla 
és Karibdisz szikláihoz fűződik megújult. S 
ha a hajósokat nem is nyeli el már a hab- 
eány szörnyeteg, az elemek éhesek ember 
vérre és culturajára s megnyílik tenger és 
föld, hogy munkás századoknak eredményét 
elnyelje es megsemmisítse.

Gyászos a kép, feketék a színek.
A nemzetek részvéttel tekintenek a 

egsötétebb nyomorúság siralom-völgyébe s 
a szenvedők könnyeit letörlik, az éhezőnek 
kényé et nyújtanak s a didergőt melengetik.

A sötét, súiyos csaposra megnyílik az 
emberszeretel és részvét.

Színtelen, kristály tiszta erények a csi­
szolt gyémánt ezer szinti ragyogásával és 
annak hatványozott értékével.

Dezseri Bobok Maria.
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magyart ültette a eszel * felvidék magya- 
rosiiását megkezdette.

Érdemet ezeket a lapokat olvasni, ha 
csak azért is, hogy nehéz viszonyaink kö­
zölt körültekintő bölcsességet tanuljunk sa 
teendőkhöz lelkesedést merítsünk.

Ha jött 1848/ Az 1847/48-iki tanévet 
az akkori helyzetre tekintettel már 1848 
június havábau befejezték. A 48/49-iki tan­
évet meg sem kezdtek.

Az 1849/50 tanév megnyittatott ée 
befejesteteti, de az absolut kormány köz­
oktatási ministerének 1850 szept. 3-án keit 
rendelete a lévai gymnasiumot beszüntette.

1851- ben a város polgársága s a rend­
nek Léván lakott tagjai a culturministerhez 
felterjesztést tettek a gymnasium visszaállí­
tására vonatkozólag. Kozacsek főigazgató 
Lévára küldetett s ennek elnöklete alatt 
1851. febr. 5 én Gyürky László lévai plé­
bános, érseki biztos, Tamássy József helyet­
tes rendfönök, Augusztini Antal helyettes 
házföuök, 11< ffmann Ago-ton házi másod- 
fónük. Bankó uradalmi felügyelő, Gaál 
Mik ói uradalmi ügyész, Farkas Mihály vá- 
rosbiró, Bellony György, Bottka Tivadar stb. 
tagokból alakúit bizottság tárgyalta a 
gyinuaú’.m ügyeit.

Aa értekezlet magáévá tette Gyürky 
László indítványát, hogy ha a gymnáisum 
Láván megszűnnék, az alapítványok csak 
is katho'ikus iskolai célokra legyenek for­
díthatók.

Szükségesnek mondotta, hogy — a 
gymnasium megnyitása esetére a város kö­
zönsége 3 elemi osztályt létesítsen.

Léva város nevében ígéret tétetett hat 
tanár némi jutalmazásául évi 600 frt. 
szolgáltatására.

Es értekezletből kiindulva létesült 
1851 február 6 ikára a vá-os kiküldöttei én 
Tamasy József k. t. rendi főnök között 
az slgymnasiumra vonatkozó újabb s ma 
is érvényben levő szerződés, melynek főbb 
pontjai röviden a következők :

A „város tanácsa > választott képvi­
selői közönsége*1 tudomást vevén a kor­
mány azon felszólításáról, hogy az ájtatoa 
szerzet által eddig is birt és gondviself kö 
séptanoda (gymnasium maiur) további fent 
maradása és f átállásáról gondoskodnánk ... 
elhatároztuk, hogy a zárdái egyház és 
ehez tartozó épületek falait és födeleit — 
miután arról már 1812 okt. 2-án kiadott 
alapitó levélben állandóan eléggé gondos­
kodtunk — kivételesen most aa egyszer 
helyrehozandjuk, kikötvén, hogy ha e szer 
zödés ereje felbomlana, vagy a szerzet innét 
elköltözne, minden inveatitiónk visszakö­
veteléséhez si-mien azzal, ki az épületeket 
átveendi, jogunk fent, maradjon;

hat tanár évi díjazására 600 frtot. 
kötelezünk s azt fizetjük aa esetre is, ha a 
kormány által alapított s e csélra általunk I 
igénybe veendő tandíjból ki sem telnék ; 1 
fenntartván, hogy es intézet mind kiilcime, 
mind belsaerkezet", úgy oktatási nyelve 
csak magyar lehet s valláskülönbség nélkül 
látogatta'haasék. (Tört. 179, L.)

A város kívánságára hg Eizterházy meg­
újítja egy 1881-ben ápr, 13. kelt értesítésben 
alapiló levelét a megújítandó „lévai gymná- 
ziumra" ha az mint .nyilvános .anoda** 
állatid fent. (Tört. 139.)

A többi főbb alapitók is nyilatkoztak.
Gróf Atomi pozsonyi kerületi főnök 

engedélye mellett aztán 1851 okt. 27-én a 
gymnaeium 4 osztállyal ismét megnyittatott.

Jönnek a tanári kar és város közön­
sége által gyengén védhetett magyar nyelv- 
nek küzdelmei a hatalom által támogatott 
német nyelv ellen.

Szomorú napok a gymnaeium életében, 
szomorú lapok annak történetében . . ,

1852- ben a magyar tannyelvi gymna- 
riumban a német nyelv csak kötelező tan­
tárgyul jelöltetett meg, 1854-ben Kozacaek 
főigazgató már a történelem és földrajz 
német nyelven való elöadósát. követelte. 
1856-ban kelt miniszteri rendelet a tanári 
kart arra kötelezte, hogy 4 éven belül 
minden tárgyat u m»t(il adjon elő.

(„Vere erimus Domi nostrae pereg 
ríni 1“ sóhajt fel a rendház hazafias napló 
Írója az utókornak szánt feljegyzésében).

£ rendelet 1859-ben vissza vonatott, a 

magyar nyelv jogai visszaállíttatnak ugyan 
— a látogató rendfönök Pitrgetsller Jozsof 
as ifjúságot már hazaszeretetre es * magyar 
nyelv buzgó művelésére serkenti, mégis 
egy 1861 évi helyt, tanácsi rendelet még 
megkísérli behozni nem a német, de vegye­
sen a magyarral a szláv előadási nye vet.

Hosszas küzdelmek után adatott ki a 
helyt, t. 14000 u. rendelete 1862 ben. mely 
a lévai gymnasiumot ismét s végleg a tisz­
tán magyar tsnnyelvü intézetek közé zo- 

Az „algymnaBÍum“ további történetéből 
feljegyzem a következőket :

Eötvös József cultusminisster az alkot­
mányos aerát az öt üdvözlő poss >oy tar k e­
rületi tanári karhoz intézett remek leiratával 
nyitja meg. Pénze azonban nem volt. A 
társház reudoehosása • a gymnasium szín­
vonalának emelése körül busgólkodó Békefy 
Károly igazgatónak a phisicai muzeum hiá­
nyéit felpanaszoló folyamodását Léva vá­
rosához, mint iskola fenttarióhos, utasítja 
(Tőrt. 159 L)

A teljeseu megrongálódott zárdatemp­
lom és torony fedeleit B-kefy 1870-ben 
megjavittatja.

Az alapítványok a here -gi pénztárból 
kivételnek s 1870-ben a Lévai takarék­
pénztárnál helyeztetnek e .

A város közönségének egyik, meg 
1861-ik évben tartott, közgyűlésén szóba 
került a gymnásiuianak fögymnáaiummá 
fejlesztése, aa erre irányuló oboj'ás azon- 
bán csak — 1881-ben tartott közgyűlésén 
vált határozattá.

A megye e határozat ot -- 1880 de­
cemberi közgyűlésén — rn = gáévá tette, 
végrehajtására Rudnyánszky Titusz alispán 
elnö-lése alatt leginkább lévaiakból alakúit 
biaoitságot küldött ki, kik a vmegyéi or­
szággyűlési képviselőkkel együtt 1881 év 
február 14-én Trafort kősoktaié-i miniszter­
nél megjelentek. A kegyesr»nd a tanárok 
alkalmazását kilátásba helyezte.

As 5-ik osztály megnyitása az iménti 
küldöttségnek, b Mijláth István főispánunk 
közbenjárása folytán már 1881/2 tanévre 
engedelyeztetett. A szükséges 2 tanár egyi­
kének díjazását Trefort a valláaelapbói f<- 
deate, z másik, a város által d jarandók 
tanár teendőit az alkalmazva vo't tanárok 
magok közt felosztották.

1882/3 tanévre megnyílik a 6-ik osz­
tály, két tanár ellátását a tanulmányi alap 
vállalja el.

1885/6-ban a 7-ik, 1886/7-beu pádig a 
8-ik osztály is megnyittatott.

Mindez csak nehéz küzdelmek árán
következett be. Nemcsak az engedélyezésért, 
a tanárok fizetésének a tanulmányi alapból 
biztosításáért deputatiót depntst orz küldve 
kellett könyörögni, fentállott a város köte­
lezettsége is, hogy új gymuásiumi épíi'etef 
emeljen. Ennek is eleget kellett fenn', insrt 
a miniszter engedélye a fögymuasium meg­
nyitásához a a tanárok fizetésénrk a tanul­
mányi alap terhére elvállalásához ezt felté­
telül kötötte (Tört. 168. L.

A vármegye köaönsóge 8000, utóbb 
még 4000, összesen 12'000 f t., Léva város 
12'000 frtot. szavazott meg; utóbbi a 18 
frtra. emelt tandíj terhére még aa uradalom 
által 5% kamatozás mellett felajánlott 
15 000 frt. kölcsönt vett fe1, az uradalom 
telket és 1000 frtot. adott. Társadvlmi 
gyűjtés folytán 10,000 frt. gyűlt be.

A még hiányzó összegére a oultusmi- 
niszterhez — de eredménytelenül — fo­
lyamodtak.

Végre is sikerült a szükséges összeget 
összehozni. A mai fögy mnáiium épülete 
ál'ott s az 1888/87 tanóv elejével meg- 
nyi’tatott.

Megörökíti a „Történet** mind ások 
neveit, kik a küzdelmekben részt vetlek 
Ambró Istvánt, Benkov'cs Ernőt, a Leidon- 
frost családot, dr. Brach Ferer.czet, Mécsei 
Luki csőt, Levatich Mártont, Lakner Láss 
lót, Rudnyánszky Titusz*, Kasy Jánost, 
Kosztolányi Sándort, Wiederman Károly 
főigazgatót, Holió Sándort ágy is mint a 
Bars szerkesztőjét, úgy is mint az ép'tö 
bizottság tagját és jegyzőjét, Maíláth 
Istvánt megyénk érdemdús főispánját 
stb.) kiemelve különösen Szabady Gyula

igazgatót, kinek oroszlán része volt az 
uj intézet létesítésében különösen a városi 
közönség és a k. t. rend kormánya között 
folyt állandó érintkezés legjobb akaratú 
eredménydus köivetitésében.

Az épület megvolt ; a főgymnásium 
megnyílt ; de nem szűntek meg as aggo­
dalma*, mert a tanulmáuyi alap, a rend és 
a város közötti viszony véglegelKottnok 
nem von tekinthető.

Végre azonban ez is bekövetkezett. 
Hála mindazoknak, kik as ügyek veszte­
sere, a kérdések kezelésére befolytak, kik 
között egy sem volt, kit nem a legjobb 
indulat vezetett volna tevékenységében.

Nőm vazoiom as alkudozások phásisait. 
Csak a végleges megállapodásosat re- 
gisztrá om.

A város és a tanulmányi alap közt 
létrejött megállapodást gf Csáky miniszter­
nek 1880 évi 24639 és 1890 évi 28992 h. 
leiratai s * város közönségének 1890 évi 
69/2933 s». határozata, — a miniszter 
es a kt. rend között való megáiispodást 
pedig a rondfönöknek 295/87 1239/40 sa. 
felterjesztései a a miniszternek 24992/90. 
36980/90, 49883/91 és 40164/92 az. leirata, 
véglegesítik. A város es a miniszter mag 
egyeztek, hogy Láva városa a (rendelko- 
xesero feutartott) tandijat évi 24 frtra 
emeli, ebből a főgymnasiumi osztályok 
fenttartásához hozzájárul a tanulmányi 
alapba beszolgáltatandó évi 1500 írttal. A 
további tandijemelésböl elöábható tandíj­
többlet a város és a tanulmáuyi a'ap között 
megosztandó lessen.

A tanulmányi alap revében a minizs- 
és a kt. rend megállapodott, hogy : a ke- 
gyestanitórend a főgymnásiumi felső osz­
tályokhoz szükséget kegyesrendi tanárt 
kirendeli, — minek tejében (mint már 
emlitém). a rend részére a 6 tauar fizetés 
sere évi 3600 frt., tisztelet dijaira évi 1200 
frt as igazgató díjazására 100 írt., egy 
érdemeaült tanár ellátására 500 frt., iskola 
szolga fizetésébe* 100 frt., biztosit a tanul- 

i mányi alap ; aaoufelül egyszer mindenkorra 
3000 írttal járul a miniszter a társháa ata- 
.akitáiához. Erre a város kösönzégo 600 
írttal járult. (Tort. 189 185).

Eszel, mondja történet írónk — fögym- 
! nasiiim belügyeinek legfontosabbja meg­

oldást nyert.
Itt jegvzem meg, hogy Gsaky gtnak 

egyik _ 35644/88 sz. — rend-dele a fő­
gymnasiumi 5. 6. 7- 8. osztályok fenttarto- 
jaul ugyau a tantnmanyi alapot jelöli meg, 
de 28992/90 s*. rendelete mar elismeri,
hogy a város 1500 írtjának oime a fonttar- 

i tásboz való hozzájárulás (Töri. 183 L.
E megallapodaiok telték vegiegeszé a 

fögymuas.uniót s lehetővé, hogy »a a ks- 
gyosrendi atyák őnfolá dozó munkássága s 
eg.es háláikat sokszorosan érdemlő igaz­
gatók — Bzabady Gyula, dr. Tóth 

' György — körültekintő, aa intézet szellemet 
fel-falfnsaitő vezetése mellett egyikevé fej­
födött as ország első gymuasiumainak.

*

Nem volna teljes as ismertetés, ha még 
egyes, habar csak másodraugu, de gymoa- 
sium e eteoen lenyegtelenuek meg sem 
nevezhető mozzanatra ki nem térnek.

As algymnasiumra a k. tanító renddel 
kötött szerződés, a felső osztályokra a ta­
nú mányi alap ea a város, kegy, rend és a 
tanulmányi alap közt létesített megállapo­
dások oly exclusiv megallapodásokuak te­
kintettek, melyek sem több sem kevesebb 
kötelezettséget (és jogot) nem ruhásnak sem 
a tanít órendre s>m a tanuimanyi alapra, 
mint azokban kifejezetten megállapítva 
vannak mihez ki-pezt mindaz, minek telje­
sítése még szükséges (quod necessarium 
ac possibile) és lehető voi>, a varos köaöu- 

' ségére hárult.
A szerződés és megállapodások osak a 

főtárgyak ellátására alkalmazandó tanárok 
beállításáról ssodottak.

E merev f-fogásnak adott kifejezés 
a cultuaminiszter 1874 évi 33113 zz. e 
1893 évi, a fötárgyakbos nem sorozható raj* 
tanári fizetés rendezésére vouatkosó íntézve- 
nyeiben ki mondván, hogy m.ulán as össze 
tandíjak a város pénztárába folynak, a raja 
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tanári állás betöltése s annak dijazása a 
várói közönségét terheli.

1893 bán megállapodás létesült, mely 
srerint a rajztanár díjazásához a város 500 
írttal, a tanulmányi alap „méltányosságból" 
500 írttal' járul. Ezzel szemben a tanár 
kinevezési jogát a miniszter magának 
tartja fent.

A tornaügyre vonatkozó megállapodás 
a eultusminiBiter 41772*^=87 sz. rendeletében 
van feltárva : a város épit tornacsarnokot, 
a tanulmányi alap fizeti a tornatanár 600 
frtot tevő diját.

A görögpótló 1890-ben rendszeresitte- 
tett. Főtári-y, de o,»k némi óralöbbléssel 
járt. A miniszter a 354 frt. 55 kr. levő díja­
zást a tanulmányi alapra elfogadta.

Igen érdekes a tandijügy fejlődése. 
Eredetileg tandíj nem szedetett, csupán 2 
frt. felvételi díj (familiatis) minden tanuló­
tól. Az absolút kormány 1859 ben elren­
delte a tandíjszedést (diadaktrum),

A tandijak a varos pénztárába szolgál­
tattak. 1860 bán a kormány elrendeli, hogy 
a tandíjak az állampénztárba fizettessenek 
be s a tandíj mentesség engedely esését is 
maganak tartja fenn.

A gymnasium igazgatója meghódoloi 
kényre'en a hatalomnak.

A rendelkezés hatálya fenmarad 1861-re 
is, habár BarBvmegye közgyűlése 1861 évi 
497 sz. a. hozott, támogatás végett a társ 
törvényhatóságoknak is megküldött, tulmi- 
nána határozatával a Láva város közönsége 
1861 évi XXVIII. közgyűléséből keltezett, a 
helytar'o tanácshoz intézett erőteljes felira- 
ával demonstrálnak.

A várói közönsége hangsu'yozra közte 
éa a kt. rend kötött 1852-ben kötött, az 
akkori miniszter által jóváhagyott szerző 
désen alapu'ó jogát a tandi'akra, ebből 
folyó és mindig a tanács ái’al gyakorolt 
jogát a tandíjmentesség fölött való hatá­
rozásra.

E f*lirat említi, hogy gyökeres jogánál 
fogánál fogva a közönség a tandíjat eltö­
rölte s a familatiót 4 írtban szabta meg.

1864 ben a kegy. t. rend főnöke érte­
síti sz igazgatót, hogy reméli, miként a 
városnak a tandijelengedés fölött va'ó dön­
tési jogát a kormány elfogja ismerni.

1869-ben a főigazgató e jogot elismeri, 
indokolván azzal, hogy a tandíj teljes 
egészében Léva városát illeti meg. (Tőrt. 
199. L)

Egy 1868 bán holott tanácshatározat a 
vidékieket, és izraelitákat 8 frt. tandíj fize­
tésre kötelezi.

Egy 1869 iki közgyűlési határozat — 
minden megkülönböztetése nélkül a tanu­
lóknak — 4 frt. tandijat és 2 trt. felvételi 
dijat alapit meg.

1875-ben hozott tanácshatározat a hely­
beli tanulók tandíjat 5 írtra, mérsékli, ellen­
ben a vidékieket 12 írtra felemeli. 1886 bán 
kelt közgyűlési határozat a tandijat kivétel 
nélkül évi 18 írtban, egy 1889 évi hatá­
rozat pedig 24 írtban szabja meg.

A műínsktt tanító tanár tisztelet 
dija azon — 1894-ben 2493 frtot tett s
nagyrészt a Lévai takarékpénztár, kis 
részben magánosok adományából gyülemlett 
alapítvány kamataiból kerül ki, melyről a 
rendfőnök és Wiassics miniszter jóváhagyá­
sával ellátott alapitó levelet Dr. Tóth 
György állított ki s melynek kezelésével a 
fógymaasium mindenkori igazgatója van 
megbízva.

Vannak ösztöndíj alapítványok-. Msrczi- 
bányi f-le tl.pitvány Barsvmegye felügye­
letére bízva, melyből évi 67 frt. 20 kros. éa 
63 frtos. ösztöndíj adominyoztatik (1896 bán) 
Marczibányi utódai által.

Peok Ágostonnak, volt házi másodfő­
nöknek kecskomét varosánál elhelyezett 
600 vitó fajából 200 írt. melynek kamatait 
szegény tanulóknak tankönyvekre rendelte 
az a apitó.

Boleman Istvánnak az igazgató kezei­
hez adott 100 írtja, jó erkö.Csü tanulók 
jutalmazására.

A lévai casinő 1000 irtot alapítványa az 
alapítólevél szerint a főgymnásiumi igazgató 
keaeibe letéve, ki az alapítvány kamatait a 

casinó választmányával egyetértöleg a 
magyar nyelvben legtöbb előmenetelt tett 
:degen ajkú tanuló juta'mizására köteles 
fordítani. Ellenesetben az alapítvány visz- 
ezakövetelhetö.

A Lévai takarékpénztár 1000 frtos 
alapítványa jó erkölcsű és elömenete ű 
tanuló jutalmasására. Az alapító levél értel­
mében az alapítvány felmondhatlan betétül 
a Lévai takarékpénztárnál maradt 5°/0-os 
kamatozásra. Az arról szóló kötményezett 
betét könyv „az alapítvány birtokosa" Léva 
város pénztárába helyeztetett el. A kama­
tok kiszolgáltatása fölött a gymnasiumi 
igazgató előterjesztése tekintetbe vételével 
a részvénytársulat igazgatósága, a részvt. 
megszűntével Léva r. t. váró, tanácsa dönt’

Dr. Pólra József végrendeletében 250 
frt. alapítványt tett, melynek pénzintézeti 
kamatai szegénysorul izraelita tanuló jutal­
mazására fordítandók s e célból évenkint 
a gymn. igazgatónak kiadandók; nyilván­
tartja a lévai isr. hitközség.

Fenáll az alapitó és rendes tagok által 
fentartott sególyző egyesület.

Itt a „Történet" függönye legördül. 
Ami ezután következik az a „ma", mind­
nyájunk ismert tevékenysége. £i a jövő.

Ds ha teljes képet akarok bemutatni, 
még egynémelyeket — meg kell említenem, 
melyek a már elmondottakban nem fog­
laltatnak.

*

A gymnasium gazdasági ügyei. A gym- 
nasium bevétele és kiadásai fölött a gymna- 
siurn igazgatósága által évenkint bemutatott 
költségvetési tervezet, illetve számadások 
elbírálásával — a városi köaköltségvetéebe 
illetőleg közpénztári számadásokba beilesz 
te sok s a törvényhatóság ellenőrzése mellett 
— a város közönsége rendelkezik és pedig a 
legutóbbi időkig akkint, hogy a gyranasiumi 
költségvetésbe felvett kiadások fedezése után 
a költségvetési bevételekből megmaradt ösz- 
szeg a városi pénztárba beszolgáltatva lett ; 
legutóbb pedig azon váltóztafással, hogy a 
bevételek beszolgáltattak s azokból a szá­
madó igazgató a kiadásokra átalányt kap, 
elszámol az átalányokról. (Lásd alább.)

Az előző számadások és költségvetések 
szerint a bevétel rovata állott : a) a felvételi 
dijakból ; b) tandíjakból ; c) értesitö dijak­
ból d) ifj. köoy viárdijakból. A kiadá­
sok rovatai : a) „személyi kiadásokból ; b) 
dologiakból. Az átalányosási rendsaer óta 
ez módosult.

Cserhelyi Sándor 1907 naptári év 2-ik 
felére és 1908 évre bemutatott költségvetése 
a kővetkező rovatokat tartalmazza.

Bevétel . . . mint fentebb a — d. alatt 
előadtam.

Kiadások (már az átalányozási rend 
szerint.)

A. városi pénztár által fedezendő : 
alapítvány a rendhásnak. ., . 
tornatanitásért .... 
orgonálásért .... 
iskolaszolga ....
orvos.... 
fűtő ....
helyettes tanár fizetése (a párhu­

zamos I/a osztály részére)....
jegyzői dij . .. . 
iroda átalány .... 
párhuzamus osztály házbére .... 
segélyed egyletnek ....

B. Igazgató elszámolása mellett : 
tandí j Kezelési illeték. . . . 
házi átalány ( ásd fentebb) .. . 
tanszer átalány .... 
értesítőre ....
ifj. könyvtárra....

Cserhelyt Sándor igazgató ár számadása 
906/907 röl tartalmazza."

A. kimutatást a tandíjakról
B. , a tanszer áta ányról,

„ a házi átalányról
, a rendkívüli átalányró',

D. Különös kiadások jegyzékét.
Itt emlitem míg, hogy Cserhelyi igaz 

gató úr a „vegyes dijakról (az értesitö és 
könyvtári dijakró) a számadási kötelezett­
séget „felsőbb hatóság döntéséig* megta­
gadta ; említett számadásaiban nem foglal­
tatnak. (E'biralás alatt.)

Megemlitom, hogy nevezett igazgató 
úr — megvagyok győződve, hogy a legjobb 
intentióból fakadó — azon további újítá­
sokat véli keresztülviendöknek, hogy a 
tandíjmentesség elbírálásának joga a tanács­
tól elvetessék a a gyranasiumi tanári tes­
tületre ruháztassék, — viszont a gymnasiumi 
szolgák felett a gazdai hatalom gyakorlá­
sának joga az igazgató helyett a város 
va amely alkalmazottjára bízassák.

*

Amint a „Történet" kivonatából meg­
győződhetünk, az algymnasiumi osztályokraa 
városnak a rendet, a fógymn. osztályokra a 
városnak a miniszterrel (tanulmányi alappal) 
a miniszternek (alapnak) a renndel való 
megállapodásai definitivek. Így valószínűleg 
csak a megállapodások egységesítése cél­
jából néhány év előtt a cultuszminiszter 
részéről felvettetett egy szerződés eszméje, 
mely az említett három factor között volna 
létesitetendö. A város közönsége el is fo­
gadott egy szerződés tervezetet, melynek 
rövid kivonata a következő :

Az intézet czima: „A k. tanitórend 
vezete.ee aintt álló r. kaib. főgimnázium", 
az 1—4 osztályra az 1851 6|ll kelt szerző­
dés irányadó ; az 5. 6. 7. 8. osztályra : az 
intézet patrouusa a tanulmányi alap, fan­
tartói a t. alap és Láva város közönsége : 
tannyelve magyar és valláskülönbaég nélkül 
látogatható, a tanárokat ki rendeli a kt. 
rend ; a fentebb ismertetett rendeletekben 
megjelölt beneficiumokat a t. alap szolgál­
tatja, szokat is, melyek óratöbbletekböl, vagy 
külön tanároknak (a miniszter által) alkal­
mazásából saaiuiaznaa ; ehez a tandija kfelett 
szabadon rendelkező varos közönség 1500 
írttal sa rajztanárra 500 írttal járul; a tan­
díj emeléséből származó tandijtöbblet fele 
szinten a tanulmányi a'apnak lesz beszol­
gáltatandó ; a házi éa irodai átalányt a 
egyébb személyi és dologi kiadásokat a vá­
ros közönsége viseli koltségvetésszerű meg­
állapítás mellett s a számadási kötelezeti. •é8 
teuiartarlasával ; az épületek ide értve egy 
emelendő tornacsarnokot is — a város tulaj­
donai, s másra mint a gymnasium céljaira 
nem használhatók.

Ezen, a miniszter közölt intentióinak 
is megfelelt tervezet éheken át maradt 
elintezetlenül. A főigazgatótól néhány nap 
előtt leirat érkezett ; k-látásba helyezi, hogy 
a tervezet mellőzésével egy a változott 
viszonyoknak megfelelő szerződés létesítése 
céljából látogatásával szerencséltet.

*

Pár év múlva jön a jubileum. A gymná- 
sium megnyitásának századik évfordulója. 
Eszel kapcsolatosan kellene gondoskodni az 
intézmény betetőzéséről . . .

Éhes — a jövőhöz — is lesz még al­
kalomadtán nehány szavam.

Mivel fejezhetném be e sorokat méi- 
lóbLau, miut kegyeletteljas megemlékezés­
sel mindazokról, ma gymnasium létesíté­
séhez, fenntartásához vagy fejlesztéséhez 
az idők folyamán hozzájárultak ? 1

Az alapítókról köztük kü önösen a vá­
ros löidesurairól, a varmegyéről — a min­
denkori kormanyró , kik In-akták az eszme 
valósithatssának fundamentumait elődeink­
ről, kik költségéi, fáradtságot nem kiméire, 
körülte öntésükben is példányképp szol­
gáivá hoztak a nemzeti szellem, a testvéri 
egyetértés s az esek által áthatott műve­
lődés oltárára sokszor erőiket is meghala­
dott áldozatokat, éa a kegyes tanító-rendről, 
mely gymnasiumunii. iejlesstésáhes, céljaihoz 
vezérlőséhez legtöbbel járul ; hozzájárul mély 
erkölcsi és vallásos érzületének, a kor kain- 
vonalán álló tudósának, égő hatatl tágénak 
és nemos értelemben vett liberális szelle­
mének egy évszázad óta ifjúságunkba 
öntésével. Melyekért ugyan, ki első képes- 
etésemit, neveltetésemet a rend szárnyai 
alatt nyertem, mint a varos osztatlan kö­
zönségé a legöszioiébb háiaval viseltetünk.

Léva, 1908. dec. 31.

Csekey Vilmos.

vezete.ee
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Különfélék.
— Léva r t. város képvlselötos- 

tflleto 1909. január 7.-én rendkívüli köz­
gyűlést tartott. A polgármester jelenti, hogy 
a délolzszországi földrengés által sújtott 
szerencsétlenek felsegélyezésére alakult ezret 
bizottságba lépett. Jelenti, hogy Cibulka 
R-zső fellebbezést adott be a vármegyei 
törvényhatósági bizottságnak a városi szá1- 
loda és ssiuháú építését jóváhagyó határo­
zata ellen. Mindkét jelentést tudomásul 
vette a közgyűlés. Tudomásul vette a köz­
gyűlés a törvényhatósági bizottságnak II.-od 
fokú hatálozatát is, melyben jóváhagyja a 
város házipénztárának 1908. évi köOsége.ő- 
írányzatát és 50°o községi pótadó kivetését 
engedélyezi. A törvény hatósági bizottság 
szabályrendeletileg elhatározta, hogy Léván 
kívül még Aranyosmaróton, Nagysallóban, 
Verebélyen, Vihnye-Peszerényen es Ziar 
nóeán állíttat fel hordójeizö hivatalokat. A 
törvényhatósági bizottságnak az a rendel­
kezése, hogy a községek állítsák fel a hiva­
talokat, ellenkezik az országos törvénnyel. 
Ennek értelmében a törvényhatóságok kö­
telesek a hivata okát felállít ni. A tanács a 
megyei intézkedés ellen feieböezéssel él. 
Tudomásul ve te a közgyülé , hogy az 

Oioazláu” fogadót és az epitendö barakkot 
évi 920 kor. bér rt Gémjén Jenő vette át. 
Néhai Babuschek Gusz áv számvevői bizto- 
sitékanak távi tói léséhez az örökösök az 
enge lélyt megnyerték. A városnak Lovas 
Juliannával, Monaco Móséval, Tolnay János­
sal es nejével, Kiss Gyulával és Dskay 
Lsjosnéval kötött birtokjogi ügyleteit a 
közgyűlés elfogadta. A Galambos Audrás- 
fale telkekre vonatkozólag a tanácsot újabb 
és kimerítőbb jelentéstételre utasította 
Forgács Mihály h. anyakönyvvezetönek fi- 
zeté rendezése és állásának rendszerrsitéae 
i ánt benyújtott kérelmét pártolólag terjesz­
tik fal a miniszterhez.

— Gyászjelentés Léva város előkelő 
polgára hunyta ne a szemét. Mindenki 
szerette öt. Azon az utón járt, amely a 
magyar közgazdaság felvirágzására vezet. 
Életével nem vert fel nagy hullámokat de 
csendes munkássága varosunk es basánk 
javára szolgád. Cs.ládjs, melyet oly forrón 
szeretett a következő gyászjelentésben 
jelenti pótolhat au veszteségét: Alulírottak 
fajdalommal tudatjuk a legjobb férjnek és 
atyának Kern Vilmos úrnak, folyó hó 8 -án 
délután 2 órakor hosszas szenvedés után, 
élete 58. evőben történt gyászos elhunytét.
— A megbo dogult hűlt tetemei folyó hő 
10.-su deiutau 2 órakor fognak megáldatni 
a az ág. h, ev. sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. — Láva, 1909. január hó 8.
— Özv. Kern Viimosné sstti. Medeeceky 
Henrietté, ue|e. — ifj. Kern Vilmos, Kern 
Eleonóra. Kern Margit gyermekei.

-- A délolaszorasági földrengés. 
Jíessíua és Heggió di Calabria te jesen eitör- 
lödött a föld síméről. A világtörténelem 
legnagyobb szerencsétlenségeit is fölülmúlja 
a délolaszországi borzalom. Hegyek lesza­
kadtak, a tenger teltornyosult, világítótor­
nyok elsülyedtek, az utcák megnyíltak s a 
hazak a melységbe dűltek. Patakok hirtelen 
kiszáradtak s más helyeu rohanó erővel 
feltörtek. Közben pedig valötszaggató, ré­
mes ember jajgatás sírt végig az ősi palo 
iák s apró hazak romjain. Hullt az ember­
élet, mintha az apokaiipsis szörnyei zudul- 
tak voina egymásra s elkövetkezett volna 
az evangéliumi végsöóra. A hallottak szamát 
hozsávetö eg 100,000-re teszik. Hazánkbau 
Vastar y Ko oe, bíboros hercegprímás és 

Kossuth Ferenc elnökök vezetesevol indu t 
meg a segélyakció. Sterkeszlőségünk a yyüj- 
téet. 10 koronával ke-tdi meg. Bserk esőit 
eddig Üpuller Gyula szodösi plébánosnak és 
híveinek 1'2 korona adománya. A gyűjtési 
össteg 42 koron -..

— Megnyíltak az iskoláink. Birs­
vármegye anspanja f. évi |anuar hó 5-ik 
napjával a vörheny-járvány miatt bezárt 
összes lévai iskolák megnyitását engedé­
lyezte. — A< ovoda azonban tovább is 
zárva marad.

— Az állami tisztviselők lakpénze. 
A lévai tisztviselők egyesülete f. nő 6.-au 
tartott nagy választmányi ülésén részletesen 

foglalkozott a legutóbb megjelent s az ál­
lami tisztviselőket súlyosan megkárosító 
miniszteri rendelettel. Akid dóit bizottság 
derekasan megfelelt feladatának. Jejes 
tárgyilagossággal feltárta a miniszterelnök­
höz intézendő kérvényben a helybeli lakás­
éi lakbér-viszonyokat. E kérvény támoga- 
tásáu.l felemlíti, hogy a lak berosstály mag­
állap, tása egy ismeretlen közeg által történt 
állító ag, ki sem az érdekeltekkel, sem a 
városi hatósággal az adatok gyűjtésénél 
nem érintkezett. Midőn az egyesület a ma- j 
gasabb lakbérosztáiyba való sorozást kér, 
kéri a miuiaz’ert, hogy ennek megállapítása 
végett küldjön a helyszin.ro min sztori 
kiküldöttet. Az meggyőződést szeiezhet, 
hogy a város újabb épületeiben, vagy az 
épülőben levő bérházakban az állam által 
nyújtott lakpénzért egy tisztviselőnek meg­
felelő lakás nem kapható. A kérvényt 
egy küldöttség gr. Bsltyátiy Tivadar orsz. 
képviselő, az orsz. tisztviselők egyesületének 
elnöke és Holló Sándor a .evai Köztisztvi­
selők egylete elnökének vezetése mellett ; 
adja át a miniszterelnöknek. A kérelem 
támogatására, esetleg a küldöttségben való 
részvételre az egyesület a kerület képvise­
lőjét s megyénk főispánját is felkéri.

— Kinevezések A m. kir. igazságügy­
miniszter Aenscsttí Janoslévai, Hikke Fíré c 
újbányái kir. j bírósági is Schön A jós 
aranyosmaróti kir. törvényszéki Írnokokat 
jelenlegi alkalmaztatásuk helyén irodá t es­
tekké nevezte ki.

— Tudományos feiolv’tsás gim ­
náziumban. Szerdán d. u. 6 órakor vo l 
az oisö feloi asas. Tartóra P-zn* Józsrf 
k. r. tauár. Felolvasásának tarirya S.ecnenyi 
István gróf volt. A tárgy nagyfontosságara 
való tekintetéből és hogy „a legnagyobb 
magyar” ról minél teljesebb képet nyújtson, 
a következő aika!omtnal — szerdán d. u. 6 
órzkor — folytatni fogja a felolva-ánt. Kü­
lönös érdekeltséget fog kelteni az, hogy 
ezen alkalommal Széchenyi irodalmi mun­
kásságáról fog szólni a gimnáiium történet­
tanára, Pózna J. úr. A faiolvisáson elag 
szép szám i a válogató t köt öuség vo t j :- 
len, mely a felolvasót i ékesen m >gé jonezte.

— Eljegyzés. Schimko Rizsö, der- 
aenyei taoiió, eljegyezte Balassa Matild 
kisasszony', Balassa Gusztáv felső-bakai 
tanító kedves leányát.

— Tanitókepxőnk zziniolőadana. 
A Lávái Állami TauiíóKepvö-intese.t. iaoa.- 
testtilete és itjusaga részben a Léván fel­
állítandó „Tani.ók Haza”, rés-ben a képző­
intézet egyesületei javára 1909. január hó 
16.-án, szombaton, az „Oroszlán” aaálló ter­
meiben táncnsulat>ággal egybekötött színié: 
iöadást rendez. Belépti díj szemájyeukjnt - 
Első Bor 3 kor, második zor 2 sor. A'ió- 
hely 1 kor. 50 tilt. Kezde <> este fel 8 óra 
kor. Jegyek előre válthatók Nyitrai és 
Társa aöny vkeroskedésében és ette a pénz­
tárnál. Stinre kerül; A Dolovai Náöob Ir­
ánya. S.inmü 5 felvonásban. Irta: Harcig 
Ferenc. Rendező: Bírta Jenő kápzöintézoti 
nevelő. Személyek : Jóit Sándor, Faragó 
Bele t. n., Vilma, leánya, Szlúka Margit 
ú-leány, özvegy Domaházyné, Jób húga, 
Novak Margit úrleany, Saeut rmay, huszár­
százados, Abösi Gyula t. n., S eutirui.-yiió 
Tonhaiser A suba úrleáuy, Tarján, főhad­
nagy, Bató Géza t. n., Lóránd, főhadnagy, 
Bauó József t. n., Bilitzfiy-Msrótb herceg, 
hodapród, Proaay István t. n., Msr'in, báró, 
Buncsek Rezső t. n., Ssk abouyai Pikibauer 
E ek t. n„ Mer in ügyvédje F-eiser Ferenc 
t. n., Jób ügyvédje Galambos Béla t. n., 
Jób háziorvosa Kovács Jáuos t. n., Jób 
inasa Grabec József t. n., Napos káplár, 
F.as József t. n., Miska, tiszti szolga,

* Aparforce-vndászlrlnb küldöttsége 
* * * A harmadik felvonás Tarján fő­
hadnagy lakásán történik,a többi a Jób 
kastélyban. Egyben jelezzu t a nag, érdemli 
közönségnek, hogy a meghívón olvasható 
első sor aiatt elsőrendű sorok értendők; 
1—10-dik sorig. A második so- alatt tnd- 
todrendii sorok érteudök, vagy s 10- k 
Bortól végig.

— Selmecbánya vidékén elterülő 
báuya régóta uom fedezik a reáju t for­
dított üzem-költséget; az államkincstár ed­
dig a bányamunkások fenntartása miatt 

művelésben tartotta a tárnákat; — most, azon- 
luo min: . rtesü ünk, fokozatosan beszünteti 
a művelést s a bányamunkásokat családtag­
jaikkal egyetemben oly vidékre telepíti át, 
ahol virágzó bányaüzemek vannak, ahol 
úgy s tulajdonos, mint a munkás kedvezőbb 
viszonyok Kő: ö:t él. Hodrusbánya tárnainak 
munkásait a p‘trozsényi bányákhoz telepi­
ek át. — A bányászok, főként az öregeb­
bel! — te>m t«z tss — nem szívesen hagy­
ják el migszokott fészküket, otthonuk .t. 
Esek érdoaebeu — mint értesülünk — 
Újbánya városa is kérelemmel járul a kor­
mányhoz. Csak az a kérdés: mily foglti- 
aozusi tdjunk az itthon tartóst munktsok- 
nsi-i '? 1

— Teugerikigyó a lévai városhá 
záu. Ehhez a lisztele romoi ó, soha el nem 
múló, tehát őrökeletü mesebeli hüllőhöz 
lehet hasonlítani a Mángorló-utca magnyt 
tanénak több, mint 12 óta húzódó ügyét, 
mely a decemberi közgyűlésen egy interpsl- 
lác ó nyomau került a felszínre. A régi 
városháza, melynek falai között az utcanyi- 
tás eszméje migszületelt, immár a mu'ts. 
Azvt« uj varu hasa épült. A polgár uestor, 
aki az Újszülött korssztelését végezte, porrá,
— az uj polgármester öreg po gáriuestorrs 
lett, de a Mángorló-utca megnyitása meg 
mindig c.aK a p«piro.i van mag, de az is 
tehetsegei, hogy míg ott sincs meg. Es a 
kifejezés : „a kimjatitas előkészítésért irá­
nyuló előiutezkedeseá folyamatban vaunak
— legalább is nagyon rugalmas. Pedig 
ennek az utcana t a megnyitásától függ a 
szépén kiépült K >ssurb-u ca aszfaltjárója 
mó léit olterüiö tuícsarak szennyes vizének 
a lecopoiasa la, A polgármester ur csoda­
latos euergiat tanúsít valahányszor kedvenc 
eszméinek megvalósításáról vau szó. Vájjon 
mr.duig leszünk kénytelenek energiáját es 
ügy mego dásat illetőleg nélkülözni ?

— GyAszhir Hliees Arauka, néhai 
Hlioa Jauoa vo t lovai kau.ornak a lexaya, 
21 eves sorai.au Nagyaalnán oihúnyt f. 
ho 5. én.

— Előléptetés Dodek János lévai 
kir. jöirósagi tslaksönyvvesetöt jelenlegi 
aira maztaiasa helyén a IX fise>esi osz- 
tayba sorozott teleaköuyweaevöve nevezte 
ki. — Gratulálunk !

— Dr. Zelenyák Jánoa lekéri plé­
bános a gyógynövények ha.ám es használata 
cuaü könyve k.pbató Nyitrai ez Tarsa 
áöny vkereszedéteoen Léváé és pedig : 
szöveg-kiadás kopsz nélkül kötve 4 K. — 
összes kopekkel — ssiues növény aéraakal
— erős vásaonkötesben 12 K.

— M nden gyermekszobában naia- 
V Mi kOái gOUÜUÍill M ÜOlOIÁ uui’veg

halastoara, kik a háborgó tengeren fogják 
a tőkehalat, me'y a miünö csukemajolajat 
szo gáliatja. Csuzamajoiajat, a legialrteseo- 
beu es a io, i.öuuyebueu emészthető formá­
tlan nyújt a „ScoU-féU Emnhió*, me y 
egyike a legjobb tapgyógysaoroauok. Kap­
ható a gyógyaaertaiaauau.

Közönség koréból,
nyilvános köszönet!

Bsrgor Adóit ui uwaroi 5 száz burgo­
nyát, Horn róna ur Almásról 1 öl tűzifát, 
Waii Jakab úr Bonból ‘a 51 tűzifát voltak 
kegyesei sasjunyoiak .iss.mM'a egyletünknek 
juttatni.

Fogadják essz nszsas zdonsásyaikért 
hálás kösaönottakot a .svai izr. nöegyiet 
nevében.

Fanyveai Karoly, Waisz Merné,
titká. .Izék.

Köszönetnyilvánítás.
A műit szambán nyugtázott 10 koronát 

nt. Sándor Benő b.jcai et nem, mint téve­
sen kösöltetett, a aóvarad ref. le kész ado­
mányozta . T 'jók házánál.

N'. Cs Ke> Lftvid alsóváradi ref. lel­
kész által a Tan tíz háaa javára adományo­
zott 5 koronát >< egyesület nevében köszö­
nettel nyugtázom.

Deák Adolf
styssíleú lépéaitárss

helyszin.ro
sorai.au
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Hivatalos közlemény.
1/9909. szám.

Hirdetmény !
A« orazí geytilósi képviselövAl.sstók 

1909, évre érvényen Adandó névjegyzékének 
Léva városára vonatkozó része B* *r»'á r. 
megye központi választmánya A túl lekii de‘- 
vén — ezen névjegyzék Léva v’ros tanA- 
esának iktató hivata Ahoz a hivatalos órák 
a'att a város polgárai által megtekinthetők 
és arról másolatok is ké-zithetök.

Léva, 1909. hó január 2-án.
Z3óoLc>g-lx Uajos 

polgárin eeier. 
8118/1908 szám.

Hirdetmény !
Közhírré tiazem, miszerint az 1909 

évre szóló községi közmunka összeirási és 
kivetési lajstrom elkészí t, az ezennel n 
közmunka tanácsnak hivatalos helyiségében 
( . árosház fö dszint V. ajtó) 1909. évi jauu- 
ar hó 5-töl 20 ig 15 napi közszemlére 
kiteszem oly megjegyzéssel, hogv az érde­
keltek az összeírás netalán sérelmes téte­
lei ellen lelsaólam'ásaikat ugyanezen 15 
n'p alatt szóvá1, vagy írásban annál ’s 
inaább jelentsék be, mert as ezen idő után 
beadandó fölszólamlások figyelembe vétetni 
ntm fognak-

Léva, 1909. január hó 4-5n. 
Eód-o^lz Lajos, 

polgármester.

Szerkesztői üzenet.
R. B-nek Újbánya. — Miért biztatjuk őket kfá- 

i*.s  nélkül ? A viiznoyok k- nyszeritö hatása előtt 
m^g kell hajolni.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
19(9 évi jau. 3—sói 1909 évi. jan, hó 10 aig

Születés.

A szi'iö: neve
uc■
a i

* 5 =
A gy- rínék

neve

Kralovenszky N Saentgy.Mária
| leány Vilin t

Halálozás

Az filhnvi neve Kor A hxlál ok*

Rácz Etel 4 h« nap Tüdőgyulladás

őzv. Nagy Ká’-olyné 
Kovalovszky A mái* s8 íves Agg. végkúne. ü .

Kern Vilmos 57 , Szervi szívbaj

Molnár Pál 19 , Tüdűgümőkor

Lévai piaciárak.
Kovatvesetö ; Kduya .L ? . r-udtfr!« «p*tány

Busa m.-mázsánkén’ 23 or. 60 fii’. — 
23 >»nr. 80 Kétszeres 20 kor. — 66. 20
íror. 49 HU. — Ro*s  kor. 19 fi I. 60 or 
80 fill. — Árp« 15 kor. 60 fill, 15 kor. 
80 fi I. Zab 16 kor. 40 fill. 16 kor 80 fill
— Kukorica 15 ro*.  20 fi i 15 kn, 9 fiji
— Lenese 22 kor. 40 fii*.  22 kor. 80 h —
Bab 14 kor 40 tilt. 14 kor. 60 fi ! — Kő
1"B 9 kor. 40 fill. 9 kor 80 fii .

Nyíl ttér

A makacs meghűlést
és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT-fele 
Emulsio.

A Scott-fele Emulsio

Az Eniulsió vásár­
lásánál a SCO'l'T- 
féle módszer véd­
jegyet — a halászt 
— kérjük figyc. 
lembe venni

annyira kellemes iiü, hogy 
azok a kik nem bírják el a 
közönséges Csuka­

májolaj izét, könnyen, sőt 
élvezettel táplálkoznak a

S c o 11 - f é 1 e Emulsio
Azonkívül a SCOTT-féle 

Emu'sio sokkal jobb hatású 
az egészségre.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér 

Kapható miuduu gyógytárbau.

171 s*  /í A C TCi ^00 mnaázsa I r. réti széni 
circa 500 mroázaa I. r 'óhere, 

szén®. Bővebbet: A ma tettér Imre dohány*  
nagyárudnál, Léván.

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nemválal felelő­
léget a szeik s'tőség

Nyilatkozat.
A „Kis újság1* f. é. számában a hirde 

t<-8ek rovatában Buday Máténé neve alatt 
oly közlemény jelent meg, hogy Léván egy 

* fe kötő van, ki inagaez^n forgalmas város 
rz*n  ipari szükségletét 3 segéddel kielégí­
teni nem képes. Ezen kenyér-irígy, rossz- 
hijz,,»a-ü híresztelésre csak az a megjegyzé­
sem, hogy, ha ipari munkámat az alkalma­
zott ipari erőkkel teljesíteni nem volnék 
kepes, — mi sem gátolná abban, hogy 
műhelyemből’, ha ke>lene 6 avagy 20 segé­
det luglalkoztathassák ; mert hiszen ez 
csupán az én anyagi hasznommal járna. — 
Engem Léva város b úgy a nagy vidék 
közönsége it*mer  és ha szakavatottságommal 
b ipartodáeommal a közmegelégedést kiviv- 
i ou síkéi ült az ilyen roszakara ú híreszte­
lések nekem egyáltalán nem árthatnak ; az 
iy híresztelések megítélésit a nagyérdemű 
közönségre bízom.

Bernsütz János.

Kiadó jégverem.
kiadó hol ? megmondja a kiadóhivatal.

Értesítés.
Tiaztzlettel értesítem Léva város 

és vidéke közönségét, hogy Léván az

Oroszlán véndéglőt 
átvettem és azt a mai napon megnyi­
tottam.

Fő törekvésem oda fog irányulni 
hogy a n. é. közönségnek mindig friss 
és Ízletes ételekkel, valamint a legjobb 
italokkal szolgáljuk. Midőn köszöuetett 
mondott eddigi szives pártfogásukért 
továbbra is. b. jói dulatokba ajánlom 
magamat maradok kiváló tisztelettel.

Demjén Jenő 
vendéglő*.

Ml — I IIB WMMI I ■■MM————I

Kiskőrös és környéken
Állandóan bor közvetitssssl foglalkozik

H©isler Lipót
borügynök és bizományos

KISKOROS.
Felvilágosításokkal szívesen szolgál.

Fodrásznö 
fiatal kezdő helyben elfogad házhoz 
eljáró fésülése, havi szerény feltételek 
mellett. — Bővebbet Szanyó Ilona 
Kálnai-uleza 29. az.

Meghívók, 
esküvő- és eljegyzési 

kártyák, 
NÉVJEGYEK 

egys-erii vagy díszes kivitelben megrendelhetők 

Nyitrai és Társa 
könyvkereskedésében 

LÉVÁN.
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Szőlő-oltvány
A. ve..zöröl nagy képe* arjegyzékemat 
ingyen ét bármantva küldöm i»»g, * k> 

cinlöt tnd»<ja.
£r.*n még »z il kérje, aki readalm u»»

iker, mert tok haezeer tudnivalót tartalmaz.
Uyökarea oltványokból, amerikai ée euregal sima 
n gyökerez vettzSböl. a ■vjlAtrlalr'ö. ZOmlm- 
v»r«-U 1 millió kéezM. Oleeó ár éa yoalor 

kiaaolgáláa. Cim:
SZÜC* SÁNDOR FIA

»ö öt.l.pe, Biharallaazeg.

„M-l-l-t ?■ .Papa megengedte I Hisz valódi Jacobi fele 
Antlnlcotln-clgarettahiivelyek fadobozban 1*

Figyelem I Ceakla a ,JACOBI" jelzései valódi I
Kodén fadoboz egy érdeket bívésikárty it tartalmat.

TüzÍfa
külömböző minö»ésrö*n egész 
kocsirakományokhan kapható

Ipoly pásztó
vasúti állomásom

Megrendelhető .

WolfnerS.
cégnél

Budapest, V. Kor Dráva- 
utca 16. szám. 

Telefonszám 2* 35.

Tűzifa
és Porosz kőszén meg­
rendeléseket elfogad és ház­
hoz szállít

Braun József és fia.

Meg azokat Is, akik eveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

SÓSBORSZESZ, 
mert mindazt ftcry«siti magában, amit egy igazán 
jó if hatáson házlszertől várni lehet.

őre az egészségnek, fertőtelenit, erősít és edzi 
az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan műt száj­
víz, haj- ea bőrápolószer.

Szükséges minden háztartásban, —
Kapható mindenütt 30 fii)-, 40 fill., I és 2 

koroibáe üvegekben.
Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld után­

vétellel vagy a pénz előzetes beküldése után 

Kosmos Laboratórium Győr.
Kapható mindenütt!

8242/1908

Bérleti hirdetmény.
Léva r. t. város közönsége az általa építtetni tervbe 

vett városi vigadó és bérház épületében meghatá­
rozott következő üzletek és helyiségekre a képvise- 
lőtesllilet. 8244 1908 sz. határozta által bérleti ajánlatok 1 
beszerzését rendelte el.

A jelzett üdetek, illetve helyiségek a következők :
1. Vendéglő, szálloda (20 vendégszobával) színház, 

vigadó, kávéház, kiskotcsnia éa mellékhelyiségeik.
2. Öt utcára nyíló üzlethelyiség, hozzátartozó föld­

szinti és pinceraktárakkal, — ezenkivül egy különálló . 
pinceraktár helyiség.

3. A bolti üzletek épületének első emeletén három 
utcai lakás modern beosztással és mellékhelyiségekkel, — 
mindannyi villamos vezetékkel.

Az építkezés befejezése után a bérlet kezdődik 1909. 
évi november hó 1 aő napján — A bérlet tartama leg­
kevesebb 8 év, a lakásoknál 3 év.

Az sjánlatok 1909. évi február hó 15-ik nap 
Jáig alulírottnál adandók be. vagy jkvileg előterjeszt­
hetők. — Mind.n ajánlathoz a felajánlott évi bérösszeg 
5“.o-a biztosítékul készpénzben vagy óv.dékképes ér­
tékpapírban csatolandó, esetleg a városi pénztárnál elhe­
lyezendő. — Utóbbi esetben a pénztári letétjegy mellé­
kelendő az ajánlathoz. — A város közönsége jogosítva 
van az ajánlatok között szabadou választani, bár­
melyiket vagy valamennyit visszautasítani. Ha e fölött 
a város képviselőtestülete 1909. évi március 31-ig ér­
demlegesen nem határozna, az illető ajánlattevők ajánla­
taikat jog következmény nélkül visszavonhatják. — Et­
től eltekiutve az ajánlatok az ajánlattevőket visszavon­
hatatlanul azok benyújtása napjától, a város közönségét 
pedig az ajáulatok kötelező elfogadásától illetőleg felsőbb 
hatósági jóváhagyásától kezdve kötelezik.

A bérleti íjánlat. alulírott felhívására szerződésbe 
fog'alandó s a létett ajánlati óvadék egyidejűleg félévi 
bérösszeg!e kiegészítendő. — A bérlet összeg tárgyaira 
kü öu-kü ön, vagy rgy egységes ajánlat is tehető, nem- 
kü'önben egységes ajánlat adható be be a vendéglőre, 
kávébáz, szállodára és vigadóra íb. — ■ ni. kir niinister 
által játszási engedélylyel hiró magyar színtársulatok a 
színház használatáért bért nem fogúik fizetni.

A város közönségére vagy alulírottra az ajánlati 
verseny meghirdetéséből, az ajánlatok átvételébő1, miként 
való elbírálásából vagy mellőzéséből kötelezettség nem 
származik

K<.lt Léván, 1908. évi deczember hó 30-án.
Bódogh Lajos polgármester.

Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

*iactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára 
— "'onnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás
van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődőközön- 
•""« — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szivesen 

és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok

“ - HOFHERR -s SCHRANTZ féle gőzcséplő
ké-zlvtck, GANZ féle motorok minden nagyságban 
va.-ur.-mt minden e szakba vágó gépek és géprészek.

ALAFITTATOTT 1858 ÉVBEN 

„AZ AIV KÉR" 
élet- és járadékbiztosító társaság

Magyarországi igazgatóság: BUDAPEST 
tz ,.ANKER-PALOTA“ építésének befejezteig 

Gertiiét Erzsóbet-tér 13. szAm. 

vasvou 174 millió korona — Kifizetések 338 millió ko­
ron* — Biztosítási állomány 538 millió korona. — 
Magyarországon vagyonából 30 millió korona van 

elhelyezve
Az összes szokásos tőkebiztosi fásokat halál- és elérés esetére 
eszközli a társaság jutányos dijak mellett. Legújabban pedig 

v.i biztosítási módozatot alkotott, melynek hivatása 

az élet- és nyugdíjbiztosítás 
előnyeit egyesíteni Betegség vagy baleset folytáni rokkant- 
sav eseten a díjfizetés megszűnik, azonkvfil a bizto­
sított tőle 5 vagy 10% át jaradekkép élvezi a rokkant 
a biztosítási tartam leteltéig, lejáratkor (halál- vagy 
elérés esetén) pedig a tel|es biztosított töke fizettetik ki. 
Felvilágosítást nyújt az ..Ankef magyarországi igazgató­

saga vagy

SC1IÚCK GYULA ur, lévai képviselője.
Nyomatott Nyitrai éa l'Araa g-yorsaajtóján Léván.


